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Arbeitsblatt

. Berechne die fehlenden Seiten und Winkel in einem rechtwinkligen Dreieck. Der rech-

te Winkel liegt beim Punkt C.

a) AC =7 cm; BC =5cm

b) AC =5,6 cm; < CAB = o, = 52°
c) BC =17 cm; <« ABC =p =28°
d) AC =6m; AB =7,69m

Ein Freiballon schwebt in 149 m Hbéhe. Die Ballonfahrerin sieht ein bestimmtes Haus
unter einem Winkel von 17° zur Waagerechten.
Wie weit ist sie von dem Haus entfernt?

Ein kegelférmiger Sandhaufen hat eine H6he von 2 m.
Welches Volumen besitzt er, wenn der Schiittwinkel von Sand dieser Art 32° betragt?

Ein Uhrpendel von 1,60 m Lange schlagt nach jeder Seite um 8° aus.
Wie hoch wird das Pendel dabei gehoben?

Eine 8 m lange Leiter lehnt an einer Hauswand. Damit die Leiter nicht abrutscht, soll
der Winkel zum Erdboden 70° betragen.

a) Wie hoch reicht die Leiter?
b) Wie weit steht das Fuliende der Leiter von der Hauswand entfernt?

Ein Eisenbahndamm hat als Querschnitt ein gleichschenkliges Trapez. Die Dammkro-
ne ist 6,80 m breit, die H6he betragt 1,40 m.
Wie breit ist die Dammsohle, wenn der Béschungswinkel 40,5° betragt?

Berechne die fehlenden Strecken und Winkel eines rechtwinkligen Dreiecks, dessen
rechter Winkel im Punkt C liegt.

a) AB =6 cm; <« CAB = o = 35°
b) AB =7 cm; <« ABC =p = 45°
c) AB =9 cm; AC =5cm
d) BC =6 m; AB =10 m
e) BC =8dm; <« ABC =b = 15°

Eine 3 m lange Stehleiter wird mit einem Offnungswinkel von 50° auf einer waage-
rechten Flache aufgestellt.

a) Wie hoch reicht die Leiter?
b) Wie weit stehen die FulRpunkte der Leiter auseinander?

Die Spitze eines Turmes erscheint aus 50 m Entfernung unter einem Erhebungswinkel
von 35,4°.
Wie hoch ist der Turm, wenn die Augenhdhe bei 1,65 m ist?

Ein 8,50 m hoher Mast wirft einen 4,50 m langen Schatten.
Unter welchem Winkel treffen die Sonnenstrahlen auf den Erdboden?

Ein Satteldach hat eine Dachneigung von 42°. Das Haus ist 12 m breit.
Berechne die Firsthdhe.
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. Ein Wohnhaus hat eine Grundflache von 12,80 m mal 8,70 m.

Wie grof} ist die Flache des Satteldaches dieses Hauses mindestens, wenn die Dach-
neigung 35° betragt?

. In einem rechtwinkligen Dreieck ABC liegt der rechte Winkel im Punkt C. Bekannt sind:

AB =8 cmund «« CAB = o =43°.
Berechne den Flacheninhalt dieses Dreiecks.

. Ein kleines Haus von 9,80 m Lange und 7 m Breite soll ein Satteldach mit 30° Dach-

neigung erhalten. Das Dach soll an den Giebelseiten je 30 cm, an den Langsseiten je
50 cm Uberstehen.
Wie viele Quadratmeter Dachfladche sind mit Dachziegeln einzudecken?

. Ein Wiirfel hat eine Kantenlange von 10,5 cm.

Berechne den Winkel, den die Kérperdiagonale
a) mit der Flache
b) mit einer Kante bildet.

mit rechteckiger Grundflache soll
a) das Volumen

b) die Oberflache berechnet werden.
Gegeben sind:

hs =15 cm

< (hg; hy) =30°

< (hg hy) = 36°

. Ein rechtwinkliges Dreieck (rechter Winkel bei C) mit AC =22 cmund < CAB = o = 50°

rotiert um die Seite AB.
Berechne das Volumen des Drehkdrpers. Vergleiche die Lésung mit einem Mitschiler.

. Welchen Offnungswinkel hat ein Trichter, dessen Umfang oben 70 cm und dessen

Hohe 17 cm betragt?

. Einem Kreis mit dem Durchmesser d = 16 cm soll ein regelmafiges Flnfeck einbe-

schrieben werden.
Berechne die Lange einer Fiinfeckseite. Welche Lésungsvarianten gabe es noch?
Vergleiche mit einem Mitschiler.
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Test

Tipp: Bei jeder Aufgabe hilft eine Skizze.

. Die Stufen einer Treppe sind 25 cm breit und 15 cm hoch.

Berechne den Steigungswinkel dieser Treppe.

. Maria schwimmt senkrecht auf das Ufer eines 45 m breiten Flusses zu. Die Strémung

treibt sie um 14° ab.
Wie viele Meter muss Maria schwimmen?

. An der Kiiste wird ein Deichstlick neu gebaut. Der neue Deich soll als Querschnitt die

Form eines gleichschenkligen Trapezes haben. Die Dammkrone ist 12 m breit, die
Boschungslénge betragt 24 m und der Bdschungswinkel 36°.

a) Wie hoch wird dieser Deich?

b) Wie viele Kubikmeter Erde werden flr ein 12 km langes Stiick dieses Deiches be-
nétigt?

. Der Klassenraum der Klasse 6 ist 8,30 m lang, 7,80 m breit und 3,20 m hoch.

Berechne den Winkel, den die ,Raumdiagonale” mit der ,Ful3bodendiagonale” bildet.

. Ein regelmaRiges Zwdlfeck ist von einem Kreis mit dem Durchmesser d = 20 cm um-

schrieben.
a) Berechne die Kantenlange des Zwdlfecks.
b) Bestimme die Restflache des Kreises.

. Von einer Pyramide mit rechteckiger Grundflache sind folgende Male bekannt:

hkx =20 cm; <« (hg; hy) = 36°%; < (hg; hy) =28°.
Berechne das Volumen dieser Pyramide.
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